

POKROK ZAPADU

Weekly Edition

Published by Pokrok Západu Printing Co. 1211 1/2 St. - Tel. 1000.

Subscription \$2.50 per year.

Printed at 1211 1/2 St. 1914 Miles

Teleten 6. 1008.

Vychází každou úterdu.

Vydává Tiskařské Družstvo.

Řídící redaktor. JAN ROŠICKÝ

PROSPĚŠNĚ

Pro Spojené Státy a Kanadu obnáší \$2.50 na rok. Spolu s Knižnicou Americkou \$3.00.

každý celoroční předplatitel v době premií

opravená ku premií

DO ČECH

předplatitel se na rok \$1.00. Spolu s Knižnicou Americkou \$1.00.

ZAMÍLY PRÁZE

Jsem nejbezpečněji, když se koupím na poště

nebo na výnosu Money Order a tří nám se

adře. Teď v registrovaném dopise, aneb po

žádání bankovní list zasláka jista. Mění

listy je zasláka na poštovní notu, za kterouž

v pád i stracení, kdokoli v kdekoli peníze

obdrží má. Na malé drobných příjemce

tež i 1- a 2-centové kolky. Všechny zasláky

necht jsou zaslány pod jednoduchou adrese

z pouze takto: Pokrok Západu, Omaha, Neb.

Vice není na adrese otižeba.

OHLÁŠKY

Drobné a různé ohlášky uveřejňujeme pouze

za drobné ohlášky obyčejné velikosti, nepřesá

kující palce, titlime 75 centů za řádek. Za

různé ohlášky, bishopát, smrti a jiná, titlime

\$1.00 za tři palce za každé uveřejnění.

Necht každý proto přiloží objednávací tolik

peněz, jak velkou ohlášku máti si přeje. Ceny

ohlásek na delší dobu oznámi se ohotně na

požadání. Adresujte jednoduše: Pokrok Zá

padu, Omaha, Neb.

Adresujte jednoduše:

POKROK ZÁPADU

Omaha, Neb.

Omaha, dne 18. pros. 1895

PRESIDENT RYBÁŘ A LOVEC, JAK SE

to rýnuje?

DEMOKRACIE, DLUHÝ A DEFICIT,

tak se to rýnuje!

PŘEČTE SI ROZMNOŽENÝ A OPRA

vený seznam premií.

NEOBYČEJNĚ HOJNÝ VÝBĚR PREMIÍ

nabízíme letos našim čtenářům.

PŘÍŠTÍ PRESIDENT SPOJENÝCH STÁ

tů navržen bude v St. Louisu tak

asi mezi 16. a 18. červnem příštího

roku.

DEMOKRATÉ V NEBRASCE SE HÁ

dají se o to, zdali jejich strana se

ztratila, zabloudila aneb byla ukra

dena. Divná věc, že se někdo hádá

o něco, co není.

O CLEVELANDOVÍ PSÁTI BUDOU" DĚ

jepisci pšátích věků", že byl častěji

republikánskou a rádo by si také i konvenci demokratickou a populistickou zajistilo. — Patrně neví, kdy má dost.

KORONEROVA POROČKA V ČERVEN TANDU po dlouhém uvažování přišla k přesvědčení, že není tu nikoho, koho by zodpovědným za známé neštěstí na viaduktu činiti mohla. — Ještě hezkým od ní jest, že nevyslovila dotku nebožtčkům, kteří při tom o život přišli.

PRESIDENT VRÁTIL SE V NEDĚLI z lovu kachen. Kolik jich zastřelil a jestli se mu to vyplatilo, to se neví. Že by jich muselo být mnoho, aby se to národu vyplatilo, rozumí se samo sebou, když uvážíme, že slušné presidentovo obnáší \$137 denně a že byl na honu deset dnů.

ZÁLOHA ELATA V POKLADNĚ VLÁDNI klesla již opět na \$70,000,000 a sekretář připravuje nové vydání úpisů. Kdybychom měli míti tak dlouho demokratickou vládu jako jsme měli republikánskou, dospěl by dluh náš do jista znovu tam, kde byl při skončení války.

PRVNÍ REPUBLIKÁNSKÝ GUVERNÉR jehož stát Kentucky kdy měl nastoupil úterkem minulého týdne. Nebude ovšem míti republikánskou většinu ve státním sněmu, aby mohli občané v Kentucky posítili blahodárné působení republikánské správy plnou měrou, ale že zamezí mnohou demokratickou pohromou, o tom nemůže být pochybnosti.

AMERICKÁ FEDERACE PRÁCE NEMÁ toho ve sjezdu svém, jak se podobá, mnoho na práci, když má dosti času projednávatí resoluce, podobné oné, zrušení trestu smrti žádající. Což není dosti jiných otázek, stavu a poměrů dělnických se týkajících, jež pozornosti sjezdu by si zasloužily? Či snad jednali tu někteří z těch samozvaných vůdců ve vlastním zájmu?

SLAVIE JEST ŠPATNÝM CÍKÁNEM Před dvěma týdny lámala si hlavu, že prý se republikáné budou sžežít hýbat s otázkou celní a tle, mezi prvými návrhy v kongresu jsou takové, kteréž čelí k opravě celní v tom smyslu, aby poskytnuta byla ochrana celní kde tobo potřeba a zároveň zjednáno se dostatečných příjmů, tak aby nemusely se prodávati každých pár měsíců dluhčepý.

CHUDÁCI, TI NAŠI PÁNÍ POSLANCI v kongresu! Dosud bylo jim hračkou získávati a udržovati si přízeň farmářů pomocí několika paklíčků semen, jichž celé řady na útraty pokladny spolkové dostávali a nyní budou si muset k udržení přízně získat cestu jinou. Sekretář zemědělství, Morton, udělal jim totiž čláru přes počet a pro letošek žádná semena k účelí tomu neobjednal.

NÁŠ VYSLANEC V ANGLII, BAYARD, jest mluvka a dělá nám síce ostudu, ale pro svou prostofekost sotva bude kongresem souzen. President Cleveland měl vědět lépe nežli mu své řil místo vyslanec u dvora anglického. Věděl, že diplomatem není, že způsobil nám všemožné zápletky co sekretář zahraničný a mohl upořičti jemu i sobě i celé zemi nepřijemnosti, kdyby mu byl svěřil raději místo nějaké jiné.

ZDLOUHAVOST, S JAKOUŽ ODKLÁDALA Anglie vyslaní další dělové lodice účinou dardanellskou, jest pravou protivou ráznosti, s jakouž vysílala válečné loďstvo své k břehům nicaraguanským a s jakouž přisav korintský obsadila. Nejspíše že čtla, že Turecko jest silnějším, než nepatrná ona republička středo americká a jak známo, počínala si Anglie rázně dosud vždy jen tenkrát, když proti sobě zem slabší měla.

V SAN FRANCISCO OBEVYÁNA BYLA velká a nadšená schůze, kteréž předsedal mayor Sutro a v kteréž přijaty byly usnešení, že jakkoliv otázka

dluhu pacifických dráh bude vyrovnána, měla by vláda přihlížeti k tomu, aby Central Pacific dráha zbavena byla zlopoověstného vlivu syndikátu Huntingtonova, jemuž na Central Pacific dráze nezáleží, jeli kož jest majitelem Southern Pacific dráhy.

CAR REED PŘIHLÁŠIL PRŮ, ŽE DO výboru na dráhy pacifické jmenování budou výhradně jen ti z poslanců, kteří právníky jsou, an prý záležitostem oněm výhradně jenom právníci porozuměti mohou. Je-li zpráva ta pravdivou, tu zaujmul Reed stanovisko skutečně zvláštní, neboť což pak zapotřebí bude při projednávání záležitosti této více ducha právníckého než při čemkoliv jiném? Pájde-li to takhle dále, tu nebude míti pomalu vůbec ani žádný jiný než právník příležitost, zákonodárcem se státi.

NEBRASKÝ SENÁTOR ALLEN PODAL v senátu předlohu, kterouž zbaven byl by práv občanských každý Američan, kterýž by jakýkoliv titul, vyznamenání neb řád od kterékoliv cizí země přijal, mimo čehož podléhal by ještě pokuté i vězení. Kdyby předloha ta přijata byla — a bylo by to žádoucné — zbývalo by ještě přijetí předlohy, kterouž zakázáno bylo by užívání domácích titulů Colonelů, majorů a generálů, tak abychom i této samozvané "šlechty" se zbavili. Pak teprve ukázali bychom, že skutečně jsme národem "demokratickým" za jakýž se vydáváme.

KDYŽ VYPUKLA OBČANSKÁ VÁLKA v této zemi, netrvalo to ani dva měsíce a Španělsko uznalo jižní konfederaci za moc válčící. Není proto divu, když převládá v této zemi náhled, že už je nejvyšší čas, aby naše vláda uznala Kubánce co moc válčící. Bylo by to nejen v souhlasu se sympatiemi jež lid v zemi této vůči Kubáncům chová, nýbrž bylo by to i ku prospěchu rozvoje obchodu, neboť kdekto mezinárodní zákon nepřipouští jakékoliv obchodní spojení s povstalci, neklade nsproti tomu žádné meze uznání moci válčící a mohli by tudž Kubánci kupovati zde pak své zásoby bez překážky.

JEN ABY SE PAK PÁNOVĚ NEPŘEPOČÍTALI! Londýnský časopis Times při úvaze o odpovědi Anglie na žádost Spojených Států, aby spor o hranice venezuelské soudu smřícímu k rozhodnutí předloženo byl, psaly mezi jiným, že prý "vzdor průmyslové naší převaze nemáme ani vojaka ani válečného loďstva, kteréž z pravidla stojí za vším diplomatickým vyjednáváním, když vede se dál, než věsti by se mělo". Páni Angličané nemusí míti o nás strach, neboť, ukáže-li se toho potřeba, dovede se již strýček Sam postarati o to, aby požadavkům svým plnosti získal. Že sehnání postačitelné armády i náležitého loďstva tak dlouho nám nevezme, to ukázali jsme nejlépe po vypuknutí občanské války.

GUVERNÉR ILLINOISKÝ ALTGELD bude míti na svědomí více zločinů a násilností, než který jiný člověk. Učinili jsme zmínku čas od času o tom, kterak milosrdným jest ku všelikým zlozynom, jež propouští na svobodu, když po velkých obtížích ze zlopoověstných skutků usvědčeni byli a jimž ubohé trpí občanstvo na pospas vydává. Nejnověji propustil opět dva darebáky, kteří v Chicagu dopustili se při volbách násilí a podvodů a jen s velikou obtíží trestu podrobeni byli. Ze všech přestupků zákona nejobtížnější jest trestu podrobiti přestupníky zákonů volebních, poněvadž depouští se přestupků těch v zájmu strany a politikářů vlivu majících, jež pak k vyprostění jejich používány jsou. Pro to milosrdí moci milost udělujeť jest pro přestupníky toho druhu nejméně na míř. Altgeld se hodí za guvernéra nějaké kolonie zlozynom, ale ne za guvernéra civilizovaného státu.

V ANGLII SMĚLENÍ OCHRANÁŘŮ stále více a více se vzrývá a bude-li to takto pokračovati, bude dnů svobodného obchodu na mále. V pátek odbyvána v Londýně valná schůze lidu, v kteréž i několik členů parlamentu řečnilo a jednohlasně přijata resoluce, prohláující, že ochrana průmyslu domácího nezbytnou jest, nemá-li všeobecný úpadek nastati. — Co pak by si počli naši páni demokrati, kdyby tak Angličané, po nichž ve všem se opíjí, svobodný obchod zavrhl a ochranu celní zavrhl? Změnili by i oni pak své směření a přijmuli by za své to, co dosud nejrozhodněji zavrhovali?

TO JSME TO DOFRACOVALI! Li Hung Chang, nejpřednější státník čínský, vyslovil se tuhle vůči jednemu zpravodaji, že prý jedině proto Činy za posledně války s Japonskem jsme se nezastali, an dobře jsme věděli, že vůči Japonsku slabší jsme a že by nám toto kabát vyprašiti mohlo, kdykoliv by se mu zlíbilo. Nemáme prý na tichomoffi zcela žádného opevnění a nemáme tam loďstvo, aniž by toto za v čas dostati se tam mohlo, kdyby Japonsko zálsuk na nás dostalo. Když takto mluví o nás a o Japonsku, co pak by teprve řekl, když by viděl, že někteří horokrevní o válce s Anglií mluvíti počli.

ČIM DÁL T M LÉPE POZNÁVÁ SE nedostatečnost a nepraktičnost demokratické opravy celní. Nejen že zákon Wilsonův nepřináší dosti příjmů ku krytí výdání a připouštěním čím dále tím většího přívvozu jest na ujmu dělnictvu našemu, nýbrž poskytuje i velkou příležitost k švindlům a podvodům. Dřívější zákon McKinleyho ustanovoval clo kdekoli na bylo možno určité, specifické, na váhu a jakost. Tento způsob zavřzen byl demokraty a kdekoli možno ustanoveno bylo clo procentní, na cenu. Celní úřady shledávají, jak ovšem každý rozumný člověk předvídal a očekával, že dějí se nesmírné podvody se strany importérů, kteří zboží podceňovati nechávají, aby nemuseli platit tak vysoké clo. To chce slavná demokratická správa napravití tím, že prý z konsulů na šich nadělá špiely, kteří budou bdití nad tím, aby se podvody takové neděly. Ku špiclovství se sotva který slušný konsul sníží a který by přece chtěl tak činiti, tomu se bude lépe vypláceti nadřizovati podvodným importérům.

DŮLEŽITÝ ROZSUDEK VYDÁN BYL odvolacím soudem newyorským, nejvyšší soudní instancí státní. Časopis jeden kritizoval ostře počínání soudce v jednom případě soudním, následkem čehož soudce, nejspíše maje za příklad omažského soudce Scotta, vydavatele i pisatele článku onoho před sebe povolal a oba pro urážku a nevážnost soudní přisně potrestal. Odsouzení odvolali se až k nejvyšší instanci, kdež rozsudek onen zrušen a rozhodnutí toto opodstatněno důvody, kteréž zajisté každému rozumnému a soudnému muži zamlouvati se musí. Soud rozhodl totiž, že jedině tenkrát ten který člověk pro urážku neb nevážnost soudní stíhán býti může, když přečin ten spáchán jest v přítomnosti soudu, neb když rozkazu soudního uposlechnuto není. Kritizování soudu, necht si sebe přisnější neb sebe nespravedlivější, přisněně neb ústně, za urážku soudu považováno býti nemůže a nelíbí-li se to dotyčnému soudci, tu prý má otevřenou cestu, proti osobě dotyčné pro urážku cti zakročiti, ne ale jako osoba úřední, nýbrž jako osoba soukromá. V tom případě nepožívá soudce žádných větších výhod neb práv, než kterýkoliv jiný občan, neboť bylo by prý nanejvýš nespravedlivé, aby v případě podobném měl práva, jednati jakožto žalobce, státní návladní, svědek a soudce a to vše v jedné a téže

osobě, a to vše jedině k vůli tomu, aby sám sebe pomstíti mohl. — Rozsudek tento jest tím zajímavější, an vydán byl Rufus W. Peckhamem, kterýž v minulých dnech presidentem za přisvědčení nejvyššího soudu spolkové povolán byl.

Reciprocita aneb celní válka?

Jednou z druhdy častěji opakoványch námitek proti ochraně celní v zájmu domácího průmyslu a všeobecného blahobytu bývalo ze strany demokratické to, že ukládání vysokých cel má za následek nevolí cizích zemí, jež s námi v obchodním spojení stojí. Od opravy celní ve smyslu demokratickém, ve směru svobodného obchodu, slibováno bylo, že nakloní se nám tím země zahraničné tím přívětivěji a umožněn bude vzrůst vespojný obchodu zahraničného, k prospěchu obapolnému. Při tom odrazována byla tak zvaná reciprocita naše, totiž opatření v celním zákoně McKinleyho, die něhož dáno právo presidentu požadovati a uzavřati výhodné obchodní smlouvy celní se zeměmi, z nichž přivážl se jisté produkty, jež zákonem oním cla sprostěny byly.

Jest nyní všeobecně známo a byt i demokratickými časopisy umlčováno, přece je nepopřatelným, že ta vysmívaná a odsuzovaná reciprocita prospývala našemu obchodu zahraničného značenitě a zejména našemu rolnictvu, neboť zjednávala nové výhodné trhy hlavně našim plodinám polním, chlebovinám, masu a jiným potravinám. Též zkušenost šestnáctiměsíčního působení té demokraty tak velice želané opravy celní přisvědčila, že tato jest našemu vývozu velice záhubnou a ničť trhy naše. Po celou tu dobu co jsme republikány celní měli, co měli jsme ochranné clo, co měli jsme to clo jež demokratické časopisy vyhlásovaly jako budící nevolí a snahu po odplatě zemí cizích, nemusel žádný z presidentů z doby té upozorňovati na křivdu, která se na našem obchodu páse, nemusel vyzývati kongres k tomu aby stejně stajným odpálcel, tax jako musí za nynějšího demokratického zákona celního činiti president Cleveland vůči Německu.

Jak známo zapovědělo Německo před rokem, v zápatí po přijmutí nového celního zákona, přívoz amerického dobytka a amerického masa, později přívoz amerického ovoce a kdo ví co si ještě více vymyslí. Jelikož demokraté zavrhlí nejlepší zbraň, kterou jsme vůči podobnému jednání měli, totiž zákon reciprocitní, čtli se president Cleveland vůči tomu malomocným a proto vyzývá kongres k započatí celní války.

Toto jeho vyzvání ovšem vzbudilo pozornost za mořem a bylo předmětem vyjádření ministra zahraničného říšské rady německé, kterýž vyslovil se, že Německo jest vždy pohotov vstoupiti ve vyjednávání se Spojenými Státy o politicko-obchodních otázkách a dohodnouti se na základě obopolné smlouvy, jinak ale že nedá se vláda německá zastrášovati, aniž pohnotí k jakýmkoliv změnám své politiky hrozbami ani represáliemi. Z toho můžeme souditi, že budoucnost přinese náma buď smlouvu celní a obchodní s Německem a tudž tu povrhanou a vysmívanou reciprocitu, aneb budeme musit vzít útočiště k represáliím, totiž odplatám, tedy ku celní válce, jestli nebudeme chtít trpěti křivdu Německem na nás páchanou. A tak v této věci, jako ve všech jiných jest nyní nade vše jasno a zřejmo, že byla politika republikánská jedinou správnou politikou a že demokraté dopustili se chyby, když reciprocitu zrušili. Že pak z chyby té a z jiných vyplývají naše nynější nesnáze, jak finanční nesnáze vlády tak i tíseň mezi lidem, jest pak ovšem pochopitelno a samo sebou srozumitelno!